



2015 年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年，反法西斯战争是从 1939 年 9 月 1 日至 1945 年 9 月 2 日，历时长达 6 年的战争。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，作为世界反法西斯战争的东方主战场，中国战场爆发时间最早、历时最长。中国人民抗日战争坚定了盟国与法西斯作战的信心，推动了世界反法西斯统一战线的形成，中国人民也为此付出了巨大的牺牲，做出了巨大的贡献。

### 历史背景

世界反法西斯战争是指 1939 年 9 月 1 日至 1945 年 9 月 2 日，以德国、意大利、日本等轴心国为一方，以中国、美国、英国、苏联等反法西斯同盟和全世界反法西斯力量为同盟国进行的第二次全球规模的战争，是德、日、意等法西斯国家实行侵略扩张、争世界霸权所挑起的，经过多次局部战争逐渐演变的全球战争。战争分为西、东两大战场，即欧洲北非战场和亚洲太平洋战场，是继第一次世界大战之后发生的人类史上最大规模的战争，战火牵扯到了五大洲的居民。从欧洲到亚洲，从大西洋到太平洋，先后有 61 个国家和地区、20 亿以上的人口被卷入战争，作战区域面积 2200 万平方千米。战争中军民共伤亡 7000 余万人，损失达 5 万多亿美元。第二次世界大战最后以中国、美国、苏联等反法西斯国家和全世界人民战胜法西斯侵略者赢得世界和平而告终。

中国人民抗日战争，国际上称作第二次中日战争，是指 20 世纪中期第二次世界大战中，中国抵抗日本侵略的一场民族性的全面战争；由于全面战争时间约为 8 年（1937 年七七事变国民政府发表《告全体将士书》—1945 年日本宣布投降），亦被称为八年抗战、或简称为抗战。



2014 年 2 月 27 日，第十二届全国人大常委会第七次会议以国家立法的形式通过决议，确定每年 9 月 3 日为“中国人民抗日战争胜利纪念日”。这一决议，延续了中国政府关于抗战胜利纪念日的相关规定。

### 阅兵目的

彰显中国坚定不移走和平发展道路，坚定不移维护世界和平，捍卫国家主权、安全和发展利益的



的坚定立场；彰显中国人民在世界反法西斯战争中，作出的巨大民族牺牲和重要历史贡献；展示我军贯彻强军目标、推进现代化建设的新成就和威武之师、文明之师的良好形象，动员和激励全党全军全国各族人民，更加奋发

有为地为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！

### 阅兵概况

这次阅兵按阅兵领导小组、联合指挥部、方队指挥部三级实施领导指挥。以抗战老兵参阅，体现缅怀先烈、敬仰英雄、继承传统的时代精神；以英模部队方队参阅，体现追忆抗战历史、弘扬抗战精神、维护抗战成果的决心意志；以邀请外军参阅，体现纪念世界反法西斯战争胜利的国际性；



以将军担任领队参阅，体现高级将领听党指挥、率先垂范、带兵打仗的能力和作风；以新型武器装备参阅，体现维护世界和平和捍卫国家主权、安全、发展利益的决心能力。

阅兵按照机动进入、列队、阅兵式、分列式、疏散回撤 5 个步骤

组织实施，阅兵式和分列式时间大约 70 分钟左右。解放军军乐团和从全军部队抽调的军乐骨干，以及从全军 7 所军事院校学员抽调约 2400 多人组成，一起奏唱《抗日军政大学校歌》《保卫黄河》《在太行山上》和《人民军队忠于党》等近 30 首反映抗战时期的经典歌曲和富有时代特征的乐曲，营造现场的历史文化氛围和庄严的仪式感。

### 梯队组成

共编 50 个方（梯）队。其中，徒步方队 11 个、抗战老同志乘车方队 2 个、装备方队 27 个、空中梯队 10 个，正式参阅约 1.2 万人，动用 40 多种型号装备 500 多件、20 多种型号飞机近 200 架。

11 个徒步方队，由三军仪仗队和 10 个英模部队方队组成。主要由前身为八路军、新四军、东北抗联、华南游击队的现役英模部队组成。英模部队徒步方队参阅将充分体现中国共产党领导的抗日武装为夺取抗战胜利而艰苦卓绝的斗争、英勇无畏的精神和感天动地的气概。



2 个抗战老同志乘车方队，由从大陆遴选的、目前健在的国共两党抗战老兵、我党我军和国民党抗日英烈后代，以及抗战支前模范代表组成。这些抗战老兵平均年龄 90 岁，抗战支前模范平均

年龄 88 岁，英烈子女平均年龄 78 岁。

27 个装备方队，按照作战体系要求编组，包括地面突击、防空反导、海上攻击、战略打击、信息支援、后装保障等模块，由陆军、海军、空军、第二炮兵、武警部队和四总部直属部队联合编成，展示的武器装备均为国产主战装备，84%是首次亮相。



10 个空中梯队，包括空中护旗方队、领队机梯队、预警指挥机梯队、轰炸机梯队、歼击机梯队、海军舰载机梯队、海上巡逻机梯队、加受油机梯队、直升机梯队，涵盖了中国现有先进作战和保障机种。



### 邀请外军

白俄罗斯、古巴、埃及、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、墨西哥、蒙古、巴基斯坦、塞尔维亚、塔吉克斯坦、俄罗斯等 11 国派方队参加阅兵；

阿富汗、柬埔寨、斐济、老挝、瓦努

阿图、委内瑞拉等 6 国派代表队参加阅兵；

埃塞俄比亚、汤加、巴布亚新几内亚、乌兹别克斯坦、伊朗、法国、苏丹、波兰、越南、泰国、马来西亚、新加坡、缅甸、韩国等，共 31 个国家派军队观摩团参加阅兵观礼。

